

迎来从艺50周年纪念,代表作《睿王与庄妃》被改编成电影

倪惠英:粤剧创新不能失去原有精髓

羊城晚报记者 王莉

作为广东粤剧界的领军人物,著名粤剧表演艺术家倪惠英今年迎来从艺50周年纪念。她主演了上百个传统及原创剧目,演出场次超过了5000场,发行了70多张戏曲音像唱片。今年,她的代表作之一《睿王与庄妃》将被改编成电影登上大银幕。在接受羊城晚报记者采访时倪惠英说:“这部电影既是我送给自己的一个礼物,纪念从艺50周年,也希望把它送给一直支持我、关心我、鼓励我的剧迷朋友们,因为他们我才坚持到今天。”



倪惠英剧照

拍成电影让粤剧走得更远

粤剧电影《睿王与庄妃》目前正在北京热拍。该片根据同名粤剧改编,是继《刑场上的婚礼》《南越宫词》之后,由广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局联合摄制,广州市广播电视台与广州粤剧院有限公司共同出品的第三部粤剧电影。故事讲述了庄妃机智化解皇位争夺的矛盾,使睿王多尔衮一心辅佐顺治皇帝,最终挥师入关定都北京。倪惠英说,作为演员,能把作品通过电影形式留存下来,是一件非常荣幸和幸福的事。“《睿王与庄妃》是我的代表作,在我的艺术人生里是很重要的作品,给我带来了许多美好的回忆。26年来,《睿王与庄妃》

历演不衰,同时也在一代一代地传承。我也是凭借这部戏获得了中国戏剧梅花奖,这是每一个戏剧人梦寐以求的奖项。我非常感恩现在能有机会把它拍成电影,可以让这个剧走得更远,对我来说也是一次新的艺术创作和体验。”在她看来,粤剧版的故事非常丰富,此番改编成电影篇幅则短一些,时间和空间会更集中,要更注重对人物的理解和情感剖析。电影的故事情节更集中于睿王和庄妃这两个人,同时我也作了一些思考,比如说原来剧版有音乐的段落,但电影里可能清唱更能表达意境。诸如此类,都会做调整。”

越演越能感受到角色的痛

扮演过几百次庄妃,倪惠英对这个人物已经不能更熟悉了,但每多演一次,就多一分更深层的理解。“她是有权势的皇太后,同时也是一个女人。生活中的她可能没有那么多顾忌,就像我们身边的人一样,有喜怒哀乐,有七情六欲。”倪惠英说,随着人生阅历的积累,自己对庄妃也有了不一样的理解,“这个戏,越演越能感受到她的痛,她内心的纠结和痛苦。我更愿意走进她的内心深处,也希望通过我的演绎让观众能感受到她的内心。”

粤剧创新别失去原有精髓

倪惠英从事粤剧表演艺术工作至今已有50年,是广东粤剧界的领军人物。她主演了上百个传统及原创剧目,演出场次超过了5000场,发行了70多张戏曲音像唱片,畅销海内外。代表作有《红色娘子军》《剑归来》《白蛇传》《睿王与庄妃》《花月影》等剧目,塑造了众多光彩夺目的艺术形象。作为粤剧非遗传承人,倪惠英始终怀着一颗热爱粤剧事业、执着追求艺术的心,为粤剧的传承发展作出了巨大贡献。从2002年开始,她倡导开展了戏曲进校园活动,亲自走进各大中小学,传播和普及粤剧艺术。对于传统文化与潮流文化的碰撞和融合,倪惠英也表示支持。“很多时候,时代会逼着你往前走。”倪惠英说,时代在变,人们的审美也在变,像粤剧这样古老的剧种,要融合进新的内容和新的表演方式,才能焕发出新的生机。但她强调,在融合过程中,绝对不能忘本,“一定要在前人的基础上去学习、丰富和传承,创新不能丢掉原本的精髓,比如粤剧的表演、唱腔,一定要掌握好。不能学了皮毛就想创新,那样就成了无根之木、无源之水,是不能长久的。”



电影由倪惠英和欧凯明主演



纪念 中国人民志愿军 抗美援朝出国作战七十周年
In Commemoration of the 76th Anniversary of the Victory of Resisting US Aggression and Aiding Korea

《彭德怀元帅》《破局1950》《毛岸英》《三八线》《为了和平》《英雄儿女》……

时值中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,最近的电视荧屏播出了大量与这段历史有关的电视剧、纪录片、专题节目,把观众带回那个波澜壮阔的年代,缅怀先烈,致敬“最可爱的人”。

羊城晚报记者 龚卫锋

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,多部优秀电视作品播出

荧屏重现“最可爱的人”

A 电视剧

《毛岸英》

毛岸英是毛泽东与杨开慧的长子,生前是中国人民志愿军司令部俄语翻译和秘书,在抗美援朝战争中牺牲,安葬于朝鲜的中国人民志愿军烈士陵园。电视剧《毛岸英》于2010年在央视综合频道播出,由于晓光、韩中、宋轶、王晖、魏大勋等人主演。剧情以毛岸英的人生经历为主线,塑造了毛泽东、周恩来等老一辈无产阶级革命家的形象。该剧获得了第28届中国电视剧飞天奖一等奖。

为了尽可能真实地再现毛岸英的一生,《毛岸英》剧组在国内接二连三地去了黑龙江零下40摄氏度的锦河农场及朝鲜、俄罗斯等地取景。最初,导演心目中“毛岸英”的第一人选是刘烨,陈建斌也曾主动请缨,但年龄不太合适,最终敲定于晓光出演。而于晓光为演好角色下了苦功,学俄语、学唱俄语歌、学滑冰……魏大勋在剧中饰演毛岸英的弟弟毛岸青,宋轶则饰演毛岸英的妻子刘思齐。

《彭德怀元帅》

由马继红、高军担纲编剧,八一电影制片厂导演宋业明执导的电视剧《彭德怀元帅》以纪实性传记风格呈现了彭德怀的丰功伟绩与革命生涯。剧中由董勇饰演彭德怀,还邀请了诸多“特型演员”加盟:唐国强饰演毛泽东、刘劲饰演周恩来、王伍福饰演朱德……参与演出的演员有杨童舒、刘鉴、白冰、徐光宇、刘奕君等,有名有姓的历史人物达300多人。

作品拍摄历经冬、春、夏三季,从零下25摄氏度的冰天雪地,拍到高温35摄氏度的炎炎酷暑,先后转场河北、山西、浙江、山东等地,拍摄期长达5个多月,营造的战争场面宏大,前后参演人员近3万人次。

《破局1950》

作为今年央视的开年大剧,《破局1950》播出后,产生了较大反响。由何明翰、苗圃主演的《破局1950》,讲述了1950年公安人员刘玉娥、韩立冬等人为保护通往朝鲜前线唯一的铁路“大动脉”沈安铁路,与特务展开殊死较量的故事。编剧苏霆历时三年写成剧本,他表示:“这段历史值得书写,英雄们用鲜血和生命筑起了一条‘打不烂、炸不断’的钢铁运输线,我们应该向这些英雄致敬。”

《三八线》

《三八线》由张国强、王挺、曹曦文等主演,讲述1950年,鸭绿江上的渔村遭美军战斗机轰炸后,村里的年轻人参加志愿军,奔赴朝鲜保家卫国的故事。制片人汪表示用纪录片式的精神去创作该剧:“剧组参考了大量史实文件,力图还原真实战争场景,全剧80%以上篇幅故事都源于真实战争故事,绝不戏说、演绎。”为了打造逼真的“战场”,剧组花费重金定制了两台美制M4A3“谢尔曼”自行坦克1:1道具模型。

《三八线》获得了第31届电视剧“飞天奖”重大革命历史题材优秀电视剧奖。张国强曾称,《三八线》是他继《我的团长我的团》之后出演的最精彩的战争剧。

B 纪录片

《为了和平》十余个频道热播

为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,由中央军委政治工作部宣传局、国家广播电视总局宣传司、中央广播电视总台总编室联合出品的大型抗美援朝主题纪录片《为了和平》近日在多个平台播出。该片共6集,分别为《正义担当》《殊死较量》《血性迸发》《英雄赞歌》《万众一心》《伟大胜利》,每集约50分钟,采取史论结合、故事表达的方式,回顾呈现中国共产党领导抗美援朝战争的光辉历程和宝贵经验,全面反映抗美援朝战争的正义性质和伟大胜利。

该纪录片10月18日至20日连续三晚在CCTV1黄金时段播出,以收视率1.253%高热开播,收视随后持续保持高位,最高达1.846%。截至10月28日,该纪录片先后登陆CCTV7、北京卫视、吉林卫视、东方卫视、江苏卫视、浙江卫视、湖南卫视、广东卫视、新疆卫视等十余个频道重播,热度持续,其中仅CCTV7重播就再吸引了2.1%的新观众,在东方卫视、江苏卫视、浙江卫视等频道重播的收视率也均超1.5%。

目前,该片的豆瓣评分高达8.9分。有观众感慨:“最令人感动的是片中那些接受采访的志愿军老兵——胸前挂满的军功章是你们应得的,你们用生命铸就中国军魂。”

《闪亮的名字》回溯英雄瞬间

10月24日,东方卫视文化纪实寻访类节目《闪亮的名字》推出特别节目,用一场跨越时空的特殊讲述,纪念那些在战火中永存的“闪亮的名字”。节目中,主持人陈辰邀请当年亲历抗美援朝战场的中国志愿军战士及亲友到场,以访谈配合影视化演绎的模式,带领观众一路回溯抗美援朝过程中,不同兵种、关键战役里中国人民志愿军的闪亮瞬间。

在长津湖战役中,胡朝秀带领着400余名战士坚守黄草岭,成为第一位牺牲在朝鲜战场上的中国人民志愿军高级将领。他牺牲时,孩子才四岁,他牺牲后20天,小儿子出生,家人起名胡忆朝。提起这段过往,胡朝秀长子胡晓平表示,尽管



《闪亮的名字》采访中国人民志愿军老兵

C 专题节目

